



湘潭奏响早稻生产“奋进曲”

大力开展技术指导,实施机插、机抛,计划种植早稻90万亩

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 颜石敦
蒋睿 通讯员 卢豪睿 黄武平)眼下,正值早稻移栽的关键时期,湘潭市的田间地头机器轰鸣,处处是机插、机抛的繁忙景象,一幅生机勃勃的春耕画卷正徐徐展开。

湘潭市秉持“稳面积、稳产量,提品质、提效益”发展理念,大力推进高产的水稻品种以及科学种田技术。今年,该市计划种植早稻90万亩,依托农业社会化服务机构、种粮大户、

农机合作社、家庭农场等经营主体开展集中育秧,保障秧苗供应,为早稻丰收奠定坚实基础。

湘潭市农业农村局组织专业力量深入田间地头,全力保障粮食生产有序推进。农技员穿梭于农田之间,查看秧苗长势,督促农户强化秧苗田间管理,提醒大家注意温度、湿度等关键因素,确保秧苗健康生长,为炼苗移栽做好充分准备。针对农户在生产过程中遇到的

技术难题,农技员开展机插、机抛等技术培训,现场示范、耐心讲解,为农户排忧解难,助力打好粮食生产“第一仗”。

连日来,湘乡市22支农技服务队分赴各乡镇(街道),开展春耕技术指导。泉塘镇双江村,插秧机在田野里来回驰骋。“把插秧深度调到3厘米左右,秧苗间距最好设置18厘米左右,这样既能保证秧苗扎根,又能确保水稻在生长过程中有足够的空间通风、采光,有

利于光合作用,提高产量。”农技员指导种粮大户调整插秧机参数,一蔸蔸刚插下的秧苗迎风招展,绿意盎然。

湘潭县排头乡文斌水稻种植专业合作社负责人王文斌动用4台插秧机,日均完成插秧160亩。今年,该合作社计划种植早稻2000亩,通过科学规划生产,采用分批育秧、就近育秧的方式,合理周转农机和劳动力,为后续“双抢”创造了良好条件。

新化全链条壮大黄精产业

“黄精+N”多业态发展,从业人员超12万人,综合产值达22.6亿元

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 邹娜妮
通讯员 黎义书 谢任文)4月17日,位于新化县石冲口镇的天龙山农林科技开发有限公司,一批批加工设备装配进厂房,黄精口服液生产线试运转。“新鲜黄精每公斤18元左右,经深加工做成食品,身价倍涨。”生产主管陈裕涛介绍,公司已建成从黄精种苗培育、林下种植、精深加工的全产业链条,开发出代饮茶、面条、速溶饮料等20余种产品。

作为“中国黄精之乡”,新化林下仿野生

黄精种植全国闻名,现有种植面积12.5万亩,黄精种植和加工企业、合作社409家,从业人员超12万人,综合产值达22.6亿元。

新化用现代农业发展思维壮大黄精产业,提高产品附加值。紧盯规模,扩大黄精品种、加工、销售规模,延长产业链条;紧盯品质,实现人无我有、人有我优、人优我精;紧盯“龙头”,大力培育国字号黄精龙头企业,充分发挥龙头企业在生产、加工、销售、科技等全产业链条上的示范引领作用;紧盯品牌,

通过多形式、多媒介等方式,加大宣传力度,把品牌做大,高效推进黄精产业发展。

以打造现代农业产业园为载体,新化在药食同源上寻找产业突破,新建黄精生产车间1.28万平方米,粗加工生产线5条,精加工生产线7条,促进扩大产能,增进科技含量,推动“黄精+N”多业态发展。一株新化林下长出的黄精,经过科技赋能,变身为货架上的酒、茶、菜、零食等,获得市场青睐。

黄精的种植加工,给当地村民带来新生

活。新化通过山地租金、就业薪金、入股分红等多种方式引导农户参与黄精产业,直接惠及石冲口镇、科头乡、槎溪镇等地2.5万人。



瑶乡 茶飘香

4月16日,常宁市塔山瑶族乡瑶园茶园,茶农在采摘春茶。近年来,该乡利用高山多雾的自然环境优势,大力发展茶叶产业,带动当地农民增收致富。

刘东华 摄
(湖南图片库)

全国“万步有约”健走大赛在张家界启动

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 田育才
通讯员 邓道理 邓小燕)全国第十届“万步有约”健走激励大赛17日在张家界武陵源区启动,来自全国各地近千名“万步有约”践行者代表相约健走、运动健身。

该剧由著名湘籍艺术家黄定山担纲总导演,盛和煜、苏虎联合编剧,杜鸣作曲,王燕指挥,汇聚王丽达、王泽南、杨小勇等实力派歌唱家主演。全剧融入“科技+文化”理念,通过钢架楼梯、视频与实体道具的巧妙融合,以写实与意象结合的手法,再现火车工厂、家属大院、雪域高原等风格迥异的舞美场景。充分利用光影、动效、妆造等雕刻出时空流转和富有时代感的工业美学,为观众精

准呈现出不同时代工人的精神风貌,在细节中传递历史变迁与情感厚度。

该剧入选2024—2025年度文化和旅游部“中国民族歌剧传承发展工程”重点扶持剧目、国家艺术基金2025年度资助项目、2025年庆祝中华全国总工会成立100周年献礼剧目及2024年湖南省文艺创作重点项目。目前,该剧已启动全国巡演计划。

本届大赛以“万步网”为依托,面向全国参赛人员,开展线上攒步数“云健走”武陵源活动,利用“仙境张家界·胜地武陵源文化旅游联盟”在多个城市开展“万步有约”挑战赛,宣传健康生活方式,并设置一等奖1个、二等奖2

个、三等奖3个,鼓励各城市积极开展线上传播。

全国“万步有约”健走激励大赛自2016年起举行,已覆盖全国1750个县(市、区),在12.8万家单位中营造了“科学健走健康生活方式”小环境,助力超过300万人养成了“日行万步,科学健走”的健康生活习惯,营造了全民健走、全民健康的积极氛围。

今年初,总投资38.5万元的小洑溪村上溪口便民码头建设完成,辐射周边3个村,近五千名群众受益。周末踏青的游客也逐渐增多,村里的农家乐也热闹起来。

桃源县水运事务中心负责人介绍,全县29个乡镇,有一半分布在沅水干支流上,将以便民交通码头建设为契机,争取多建几座“惠民码头”“致富码头”,促进水运与乡村文旅产业融合发展。

桃源便民码头助农产品出村

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 黄琼)
今天清晨,桃源县龙潭镇小洑溪村便民码头,不少村民带着新鲜的农产品在家门口搭乘船只,向集市进发。

“以前去临镇赶集卖货,要到几公里外的渡口搭船,现在村里设了便民交通停靠点,来

回至少节约个把小时,收入也比以前多了!”村民李晓剑满脸喜悦。

小洑溪村坐落于沅水沿岸,村里建有一处300亩水果基地,虽拥有得天独厚的水运资源,但人员出行、农产品出村只能通过公路运输或绕行其他渡口,出行不便且成本高。

标准是野菜、蔬菜必须当天采摘,腊制品必须要用古法熏制。”李煮深知,品控是发展的关键。

如今,“竹园小哥”的抖音账号已有8.6万粉丝,日均销售额超万元。去年“双十一”期间,单日销售额更是突破15万元。

李煮的团队扩充到12人。建立起覆盖武冈文坪镇、龙溪镇等4个乡镇23个村的收购网络,100余户村民专门为他供应农产品。其中,很多是六七十岁的老人,户均增收2万余元。70岁的村民杨竹朋笑着说:“上个月采蕨菜、挖地菜,挣到1000多块钱呢。”

“从设计师到‘新农人’”

湖南日报全媒体记者 昌小英 通讯员 王茜霞 刘洁

标准是野菜、蔬菜必须当天采摘,腊制品必须要用古法熏制。”李煮深知,品控是发展的关键。

如今,“竹园小哥”的抖音账号已有8.6万粉丝,日均销售额超万元。去年“双十一”期间,单日销售额更是突破15万元。

李煮的团队扩充到12人。建立起覆盖武冈文坪镇、龙溪镇等4个乡镇23个村的收购网络,100余户村民专门为他供应农产品。其中,很多是六七十岁的老人,户均增收2万余元。70岁的村民杨竹朋笑着说:“上个月采蕨菜、挖地菜,挣到1000多块钱呢。”

“从设计师到‘新农人’”

湖南日报全媒体记者 昌小英 通讯员 王茜霞 刘洁

“从设计师到‘新农人’”

老百姓的故事

4月15日,晨雾未散,李煮已开着面包车在乡间小路上穿梭,开始了一天的忙碌。他挨家挨户上门收购村民们们的蕨菜、萝卜、腊肉等土特产。所到之处,村民们提着刚摘的蕨菜、野葱守候在路上,脸上洋溢着笑容。

“好,一共是53.6元钱。”李煮熟练地过秤、扫码付款,这些带着晨露的山野美味,将在几小时后通过他的直播间,销往全国各地。

中午,李煮在自家庭院架设起直播设备,背景是堆积如山的土特产,周边围绕着一群来销售农产品的村民。“家人们看,这是现摘的野生蕨菜!”他热情地介绍着农产品,评论区订单不断刷屏:“我要3斤蕨菜”“野葱好新鲜,我要一份”“我要订5斤萝卜”……开播不到2小时,200余单农产品便销售一空。

1987年出生的李煮,从福州大学毕业后在福建经营一家设计公司10余年。2020年,受疫情影响,公司业务下降。一

次偶然刷到三农短视频,他敏锐地察觉到其中的机遇:“农村优质土特产缺销路,城里人却不容易买到,这就是我的突破口。”李煮毅然返乡,拿起手机当起“新农人”。

创业初期,李煮将自家杂物间改造成为直播间,却常常遭遇冷场。“最惨的时候,直播间只有六七个人,其中有3个还是自己家里人,一单都没卖出去,特别尴尬。”李煮妻子李桂林回忆道。但李煮没有放弃,他带着全家研究直播平台头部主播的话术,还专门报名了短视频运营课程。

2021年春天,李煮别出心裁地把直播间搬到竹林里,直播村民采挖春笋的全过程。沾着泥土的春笋、淳朴的乡音,这种原生态的“土味直播”让他意外走红,单场销售额突破5000元。从此,李煮将抖音账号更名为“竹园小哥”。

“我们的优势就是‘真’。我收购的

从设计师到“新农人”

湖南日报全媒体记者 昌小英 通讯员 王茜霞 刘洁

标准是野菜、蔬菜必须当天采摘,腊制品必须要用古法熏制。”李煮深知,品控是发展的关键。

如今,“竹园小哥”的抖音账号已有8.6万粉丝,日均销售额超万元。去年“双十一”期间,单日销售额更是突破15万元。

李煮的团队扩充到12人。建立起覆盖武冈文坪镇、龙溪镇等4个乡镇23个村的收购网络,100余户村民专门为他供应农产品。其中,很多是六七十岁的老人,户均增收2万余元。70岁的村民杨竹朋笑着说:“上个月采蕨菜、挖地菜,挣到1000多块钱呢。”

“从设计师到‘新农人’”

湖南日报全媒体记者 昌小英 通讯员 王茜霞 刘洁

“从设计师到‘新农人’”

娄底经开区“钢”字号重点项目建设热气腾腾

李中声 王程 邹娜妮

4月17日,在娄底经开区华菱薄板产业园,涟钢福然德部件制造项目建设工地一派忙碌,工人来来往往,混凝土泵车、吊车联合施工,正进行辅助房封顶作业。目前,该项目主厂房基础承台及短柱全部完工,预计4月下旬全面完成厂房封顶,第三季度实现投产。近年来,娄底经开区抓项目促投资稳增长,一系列“钢”字号重点项目加快建设,为园区经济注入强劲活力。

钢铁新材料是娄底经开区的首位产业,围绕钢铁产业链补链强链,招大引强,出“新”求“特”,推动钢铁新材料产业链、创新链、价值链向高端跃升,这是该区经济发展的首要工作。去年下半年,福然德、金固股份等主板上市公司先后在华菱薄板产业园落子,钢铁新材料产业“拼图”不断完善。

与涟钢福然德部件制造项目相隔数百米,湖南瑞创新材料科技有限公司45万吨新质优特钢深加工项目正在进行基础施工。该项目分两期建设,一期用地100亩,建设特种钢深加工中心,包括EPS表面处理线、平整冷轧落料线等;二期用地200亩,建设钢制轮毂生产线和装备制造中心。

在临时办公场所,湖南瑞创技术人员正在讨论研究EPS生产线的工艺技术流程,为项目的设备采购、参数、工艺提供参考。公司副董事长兼总经理陈德刚介绍:“我们将生产线和设备的技术论证、订制,以及工艺流程、技术方案与基础建设同步推进,只待厂房建成,就可以第一时间投入设备调试,迅速生产,确保在2025年年底全线投产,力争成为国内金属表面处理能力领先的龙头企业,为娄底高端耐磨钢、不锈钢及钛材的深加工提供增值服务。”据悉,该项目生产线及设备的工艺技术认证已经通过,已完成1450轧机及落料线、行车等主要设备的订购。

为保障项目建设推进,娄底经开区不断完善项目协调服务机制,持续推进“周一进工地、现场解难题”活动,在一线解决项目建设中的困难和问题。华菱薄板产业园加快平基工程和基础建设,重点项目实现“洽谈即服务,签约即供地,拿地即开工,开工即配套”。今年一季度,娄底经开区6个省重点项目(其中4个钢铁新材料项目)、44个市重点产业项目完成投资32.43亿元,占年度计划投资的29%,重大项目投资完成率超过时序进度,为全年经济稳定增长打下了坚实基础。



福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则:公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话:0731-89735552

湖南省福利彩票发行中心